

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Табачникова Юрия Юрьевича «Коммуникативные угрозы в речевом общении немцев (на материале современной художественной литературы)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (Уфа, 2025)

Рецензируемая работа Ю.Ю. Табачникова выполнена в русле научно востребованных идей лингвистической прагматики и обращена к проблеме эффективного общения, которая гармонично вписывается в антропоцентристическую «повестку» языкознания и неизменно остаётся в фокусе её внимания многие годы.

Характеризуя современное информационное общество, И.А. Стернин подчёркивал возросшую в нём роль эффективного речевого воздействия, что вполне отвечает тенденции к демократизации обиходных и деловых сношений, выражает приоритет личностного подхода в интеракциях, ведущий к расширению коммуникативных сфер и функций устной речи. Соответственно, выбор адекватного способа речевого воздействия и, в целом, хорошее владение приёмами эффективного общения занимает сегодня важнейшее место. В этой связи предпринятое Ю.Ю. Табачниковым исследование немецкоязычного художественного дискурса в координатах коммуникативных угроз представляется своевременным и эвристичным.

*Предмет* научного поиска составили средства выражения, а также специфика функционирования коммуникативных угроз в немецком языковом сообществе. При этом исходя из знания его социокультурных доминант анализу были подвергнуты в первую очередь ликоугрожающие коммуникативные акты, направленные, как отмечает автор, на неудовлетворение потребностей позитивного либо негативного лица собеседника (стр. 12 автореферата).

Концептуальная основа работы, задействованные в ней подходы и сам результат, полученный при решении социально значимой междисциплинарной задачи, обусловливают *актуальность исследования*, которая не вызывает сомнений ни в теоретическом, ни в прикладном истолковании.

*Научная новизна* диссертации определяется целым комплексом факторов, обоснованно выделенных на стр. 5 автореферата. Особо отметим раздел 3.4. «Способы преодоления коммуникативных угроз», где в опоре на концепцию позитивной / негативной вежливости изложен разработанный автором перечень стратегий, позволяющих предупредить или минимизировать ликоугрожающие речевые акты в среде носителей немецкого языка. В ходе знакомства с авторефератом данный перечень, а также связанные с ним риторические рекомендации вызывают особый интерес и, в нашем видении, составляют яркое достоинство работы.

Обращаясь к *теоретической значимости* диссертации Ю.Ю. Табачникова, можно констатировать, что сформулированные в ней выводы содействуют дальнейшему развитию теории и методологии изучения немецкой лингвокультуры обогащают научные концепции дискурса и успешных практик речевого воздействия углубляют лингвистические представления об эффективном общении в тесной связи с принципом вежливости и фактором культуры.

Результаты исследования обладают *прикладным потенциалом* для лингвистики и смежных с ней областей знания (культурологии, социологии, психологии, литературоведения). В частности, полученные выводы и рассмотренный материал могут найти приложение в исследовательской практике; при создании учебных источников по германистике, включая коммуникативно ориентированные, а также курсы по лингвокультурологии, дискурсологии и лингвопрагматики. Итоги работы могут быть востребованы и в ходе подготовки справочников по этикету общения с представителями немецкого языкового сообщества, что имеет особую значимость в сфере международных отношений.

*Достоверность* и *обоснованность* итогов исследования обеспечиваются опорой авторской мысли на большой и детально проанализированный фактический материал (532 примера ликоугрожающих актов-диалогов в объёме 5037 страниц художественного текста). Кроме того, эти качества достигаются адекватностью методов исследования поставленным задачам, опорой авторской мысли на целесообразный синтез концепций и отдельных положений лингвопрагматики, социологии, культурологии в качестве основополагающих для данной работы дисциплин.

Ключевые положения диссертационной работы прошли достаточную *апробацию* в формате докладов на конференциях различного уровня и 11-ти публикаций, 3 из которых представлены в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Знакомство с авторефератом даёт возможность предложить к обсуждению несколько вопросов, которые, на наш взгляд, заслуживают комментария со стороны автора.

1. Каким образом, по мнению Юрия Юрьевича, соотносятся термины «невербальный» и «паралингвистический»? Так, на стр. 3 автореферата диссертант пишет: «...Исследователи рассматривают не только вербальные, но и невербальные, а также паралингвистические механизмы актуализации коммуникативных угроз». Каково соотношение данных понятий с точки зрения соискателя?

2. Небезразлично узнать позицию автора диссертационной работы в вопросе о том, оказывает ли влияние на типологию, характер реализации и способы нивелировки коммуникативных угроз такое свойство говорящих, как их принадлежность сообществу высококонтекстной или низкоконтекстной культуры?

3. Считает ли соискатель целесообразным в современных реалиях ввести в содержание вузовского курса «Русский язык и культура речи» учебный модуль, посвящённый коммуникативным угрозам, их минимизации и предупреждению?

Текст автореферата отвечает требованиям подобного жанра: он отличается композиционной целостностью и смысловой завершённостью. В нём последовательно раскрываются наиболее значимые результаты исследования, полученные при решении поставленных задач. Логично и полно изложены теоретические предпосылки работы, используемые при анализе различных сторон речевых угроз. Автором предложена оригинальная концепция, основанная на конкретном языковом материале и выверенных теоретико-методологических позициях. Цель и задачи исследования,

обозначенные в автореферате, соответствуют выносимым на защиту положениям, которые также представляются вполне обоснованными. Поставленная соискателем цель достигнута, а задачи – решены.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Ю.Ю. Табачникова «Коммуникативные угрозы в речевом общении немцев (на материале современной художественной литературы)» представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, изложенным в пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого «Постановлением Правительства Российской Федерации о порядке присуждения учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в текущей редакции), а её автор, Юрий Юрьевич Табачников, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Доктор филологических наук (5.9.8. Теоретическая, прикладная  
и сравнительно-сопоставительная лингвистика),  
доцент, доцент кафедры теоретической  
и прикладной лингвистики  
ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный  
университет»

*Диана*

Диана Михайловна Миронова

18.04.2025



Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Юго-Западный государственный университет»  
305040, Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94;  
тел.: +7 (4712) 50-48-00;  
e-mail: [rector@sksu.ru](mailto:rector@sksu.ru);

официальный сайт: <https://sksu.ru/>